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    Центр медицинской и социальной реабилитации детей "Ариадна" (г. Тольятти) является представителем нового направления в здравоохранении - службы реабилитации, о необходимости которой все чаще говорят в последнее время.

Направление нашей деятельности - реабилитация детей с патологией центральной нервной системы, органов слуха и речи в возрасте от 0 до 18 лет. Используются классические и нетрадиционные методы, а также высокоэффективные зарубежные технологии: кондуктивная педагогика и верботональный метод реабилитации.

За 5 лет работы накоплен определенный опыт в организации и развитии службы реабилитации. Результаты нашей работы подтверждают необходимость ее развития, особенно в условиях прогрессивно снижающегося индекса здоровья населения. Кроме того, необходимо слияния совместной деятельности здравоохранения, образования и социальной защиты. Причем, каждое ведомство, не дублируя, дополняет деятельность другого, обеспечивая комплексную индивидуальную реабилитацию.

Организация работы по типу "дневного стационара" способствует сохранению оптимальных взаимоотношений между родителями и больным ребенком. Это является экономически рентабельной формой финансово-хозяйственной деятельности учреждения.

Отдаленный экономический эффект обеспечивается за счет снижения детской инвалидности, уменьшения социальных выплат, за счет перевода инвалидности из 1-й группы во вторую, с возможным приобретением специальности и обеспечения самообслуживания, уменьшения затрат по со держанию специальных учреждений закрытого типа, возможность интеграции детей-инвалидов в массовую среду (дошкольные учреждения и школы).

Система реабилитации основана не только на адаптации ребенка к психомоторным и слухоречевым дефектам, но и на нормализации статико-динамических и психо-речевых функций за счет активации систем адаптации на всех возможных уровнях.

В Центре внедряется кондуктивная педагогика для лечения детей и адаптация ее к медицинской реабилитации. Особенностью кондуктивной педагогики является то, что она представляет собой комплексный взаимосвязанный и взаимообусловленный процесс формирования личности.

Для реализации этих задач в Центре работают педагоги-кондуктора, выпускницы института имени Пете (г. Будапешт).

Нами отмечена общность принципов лечебной физкультуры и кондуктивной педагогики - нацеленность сознания на выполнение какого-либо действия. Выделяют несколько этапов в реабилитации: мотивация -> интерес -> понимание -> представление -> планирование -> решение проблем. Содружество этих методов помогает формированию новой доминирующей функциональной системы в процессе активного участия пациента в отработке основных движений.

В Центре получило лечение 5614 детей. Общая эффективность реабилитации составляет 91,2-93%, а у детей с ДЦП с применением кондуктивной педагогики у детей дошкольного возраста составила 87,9%, детей школьного возраста - 85%. Одновременно с этим замечено, что высокая эффективность реабилитации детей раннего возраста (96%) достигается применением лечебной физкультуры и рефлекторного массажа, а у детей старшего возраста приоритет в реабилитации приобретает сочетание кондуктивной педагогики и лечебной физкультуры.

С 1992 года в Центре успешно применяется и развивается методика реабилитации лиц с нарушением слуха и речи Загребского Центра SUVAG (системы универсальной верботональной аудиологии Губерины). Задачи верботонального метода реабилитации - развитие речи через развитие слушания, интеграция и социальная адаптация. Верботональная система основывается на изучении восприятия мозгом речи на основе слуха и других органов чувств. Она включает комплекс медицинских, социально-педагогических и психологических приемов.

Реабилитация слушания и речи, развитие всех способностей ребенка осуществляются в групповой и индивидуальной работе. При этом применяются специальные верботональные приемы, которые дают возможность усваивать речь, максимально приближаясь к принципам нормального развития (ритмические и музыкальные стимуляции, аудиовизуальные методические приемы, драматизация).

Этапы развития речи по верботональному методу: развитие слушания -> мотивация речи -> спонтанная речь -> сознательная речь -> свободное обращение речью.

Началу реабилитации всегда предшествует расширенная диагностика, которая включает комплекс медицинских и функциональных исследований. Диагноз динамичен: проверяется, дополняется и, возможно, меняется в ходе реабилитации. Реабилитация является составной частью диагностики, так же как и диагностика - часть процесса реабилитации. 

 За время применения верботональной методики в Центре стационарно реабилитировано 35 детей с выраженным поражением слуха, которое наступило в доречевом периоде развития (тугоухость 3 степени, глухота). Эффективность реабилитации: положительный результат достигнут у 80% пациентов, минимальный положительный результат в 20% случаев. Интегрировано в массовые детские учреждения 40% детей.

